

# ЗНАМЯ ТРУДА

Общественно-политическая газета

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции

ПРОБЛЕМА

## О СУДЬБЕ КАБЕЛЬНОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Одна из проблем нашей бытовой жизни — низкое качество телевизионного вещания. И главная причина тому — место расположения города. Мощные источники телеприема в Гдове, Кингисеппе, Кохтла-Ярве «глушат» возможности сланцевского телепоказа. Сколько за последние два десятилетия принималось организационных и технических мер по улучшению трансляций передач, увеличению числа каналов! Добивались на время какой-то устойчивости. Хорошо было воспринято внедрение кабельного телевидения. Все хорошо помним его становление, но у всех на глазах оно приходит в упадок. Предприятие «Кабельное телевидение» не выполняет всего необходимого объема работ и операций, которые нужны для нормального обеспечения показа. А доказательство — волна жалоб от населения, да и контрольные и ревизионные органы всерьез заинтересовались деятельностью этого товарищества.

Проблема не новая. Администрация города ею занимается, ищут все возможные пути решения. Этому вопросу на прошлой неделе было посвящено и совещание, которое вел Я. Я. Богданов и в работе которого приняли участие председатель комитета по средствам массовой информации и полиграфии Правительства Ленинградской области Ю. В. Третьяков и его заместитель В. И. Болгарчук. Присутствовали здесь также работники администрации, местных средств информации и связи.

Оговорены варианты и возможности. Как один из вариантов, причем перспективных — передать кабельное телевидение узлу связи. Конечно, для этого пока нет ни финансирования, ни аппаратуры, ни соответствующих кадров, потребуется немалая реконструкция и сетей, и антенного оборудования. Но задачу эту предстоит решать. Заинтересовано в этом и Правительство области. Значит можно полагать, что все обращения за помощью будут поддержаны. Такое впечатление осталось от совещания в мэрии.

О. СВЕТЛОВА.

## Скоро областной фестиваль КВН

Как уже сообщали, 31 марта в нашем городе начинается областной фестиваль команд КВН. О своем участии в фестивале заявили четыре взрослых команды из городов Кириши, Сосновый Бор, Гатчина и команда областного Пушкинского института. Из городов Кириши, Сосновый Бор, Тихвин, Выборг, Приозерск примут участие в фестивале школьные команды.

31 марта в 16 часов в До-

распоряжение главы администрации Сланцевского района Ленинградской области 17.03.1995 г. № 99-р

## Об изменении тарифов на перевозку пассажиров и багажа автобусным транспортом в г. Сланцы и Сланцевском районе

Во исполнение постановления Правительства Ленинградской области от 24 февраля 1995 года № 69 «Об изменении тарифов на перевозку пассажиров и багажа автобусным транспортом внутригородского и пригородного сообщения Ленинградской области» и в соответствии с письмом ГП «Пассажиравтотранс» от 13 марта 1995 г. № 13-3/13 «О введении новых тарифов на проезд пассажиров и провоз багажа в автобусах междугородных маршрутов»:

1. Установить и ввести в действие с 20 марта 1995 года плату за проезд пассажиров в автобусах общего пользования внутригородского сообщения в размере 400 руб. за одну поездку независимо от расстояния;

— тариф за провоз одного места багажа в размере 400 рублей;

— стоимость месячного билета на предъявителя для

проезда в автобусах внутригородского сообщения для граждан в размере 2000 рублей, для организаций в размере 3500 рублей.

2. Установить и ввести в действие с 20 марта 1995 года тариф на проезд пассажиров на пригородных автобусных маршрутах в размере 120 рублей за каждый километр пробега, тарифы за провоз багажа, а также штрафы за безбилетный проезд и неоплаченный провоз багажа в размерах согласно приложению.

3. Установить и ввести в действие с 20 марта 1995 года тариф на проезд в междугородных автобусах из расчета 150 рублей за 1 км пробега.

4. Разрешить автотранспортному предприятию:

4.1. Использование с 20 марта 1995 года для оплаты проезда и провоза багажа в автобусах внутригородского сообщения действующих

зовых проездных билетов по номинальной стоимости 400 рублей с компостированием одного билета за одну поездку и одного билета за проезд одного места багажа.

4.2. Реализацию отпечатанного на 1995 год тиража проездных билетов длительного пользования с учетом новой номинальной стоимости.

5. Сохранить наценку в размере 10 процентов на номинальную стоимость разовых проездных билетов, продаваемых водителями автобусов в подвижном составе, и порядок, согласно которому полная сумма наценки за проданые водителем проездные билеты остается в его распоряжении в качестве вознаграждения за оказание пассажирам дополнительных услуг.

6. Сохранить размеры выплаты вознаграждения за реализацию проездных билетов разового пользования и длительного пользования (кар-

Приложение к распоряжению главы администрации от 17.03.95 № 99-р

Вводится в действие с 20 марта 1995 года

1. Плата за проезд пассажиров в автобусах общего типа пригородных маршрутов взимается исходя из покилометрового расчета. За каждый километр пробега она составляет 120 рублей.

Количество тарифных участков на пригородных маршрутах определяется путем деления длины маршрута на среднюю длину одного участка, которая составляет 3,33 км, поэтому минимальная плата за проезд устанавливается в размере 400 рублей.

2. Если количество тарифных участков выражается не целым числом, то расстояние менее половины тарифного участка не учитывается, а равное половине и более половины тарифного участка принимается за полный участок.

Допускается отклонение длины отдельных тарифных участков в пределах до 20 процентов в ту или иную сторону при условии, что суммарная номинальная длина тарифных участков на каждом маршруте соответствует общей расчетной длине данного маршрута.

3. За проезд неполного тарифного участка взимается плата как за проезд полного тарифного участка.

4. За провоз каждого места багажа, разрешенного к провозу в автобусах пригородных маршрутов, взимается плата в следующих размерах:

Расстояние, км	Плата, руб.
1—25	800-00
26—50	1600-00
51—75	2400-00

ме «Выходной день».

На следующий день, 1 апреля, во Дворце культуры АО «Завод «Сланцы» состоится гала-концерт лучших команд КВН.

Напоминаем, что в преддверии фестиваля объявлен конкурс «Смех — дело серьезное». Работы на конкурс принимаются до конца марта в отдел по делам молодежи, физкультуре и спорту городской администрации.

точки):

— предприятиям и организациям — до трех процентов от суммы реализации;

— отдельным распространителям — до двух процентов от суммы реализации (кроме водителей автобусов).

7. С введением указанных тарифов считать утратившим силу распоряжение главы администрации от 28.12.94 г. № 427-р.

8. Автотранспортному предприятию обеспечить в местах продажи билетов наглядную информацию о новых тарифах на провоз пассажиров и багажа.

9. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации А. В. Ильина.

Я. БОГДАНОВ,  
Глава администрации.

5. Стоимость именного проездного билета длительного пользования (месячного) на проезд в автобусах пригородных сообщений в зависимости от расстояния поездки составляет:

расстояние проезда, км	стоимость месячного билета, тыс. руб.
до 5 км включительно	28,0
свыше 5 до 10 км включительно	36,0
свыше 10 до 15 км включительно	48,0
свыше 15 до 20 км включительно	56,0
свыше 20 до 25 км включительно	64,0
свыше 25 до 30 км включительно	72,0
свыше 30 до 35 км включительно	80,0
свыше 35 до 40 км включительно	88,0
свыше 40 до 45 км включительно	96,0
свыше 45 до 50 км включительно	104,0

6. Стоимость именного автобусного билета (пригородного сообщения) для учащихся профессионально-технических и технических училищ и других профессиональных учебных заведений, учащихся высших и средних специальных учебных заведений (действителен только на участке пригородного маршрута от места жительства до места учебы и обратно) составляет 6000 рублей.

7. Устанавливается единый размер штрафов — 10 тысяч рублей:

— за безбилетный проезд в автобусах всех видов сообщений (внутригородского, пригородного, междугородного — с пассажирами);

— за неоплаченный провоз багажа в автобусах всех видов сообщений — за каждое место;

— за провоз в автобусах, а также сдачу в багаж взрывчатых, легковоспламеняющихся, отравляющих веществ, предметов — за каждое место;

штрафы налагаются органами пассажирского автомобильного транспорта или органами милиции.

## ОЖИВИТЬ ВЕТЕРАНСКУЮ РАБОТУ

Наше районное объединение ветеранов войны и труда насчитывает более 16 тысяч ветеранов — это почти половина населения района. Какая работа ведется с ветеранами, видно на примере того, как прошли отчетно-выборные собрания в первичных организациях микрорайонов города. Скажу прямо: пришли на отчетно-выборные собрания единицы ветеранов вместо тысяч. Многие не знали ни времени, ни места проведения этих собраний. Объявление в газете было 11 февраля, то есть за 2 дня. Многие газеты не выписывают, по домам объявления не были расклеены. Многие ветераны вообще не знают, какому микрорайону относятся и кто председатель первичной организации, так как никаких собраний от выборов до выборов не проводилось. Например, во 2 микрорайоне о месте проведения отчетно-выборного собрания 14 февраля было сказано в газете: курсы гражданской обороны. Но спросите: кто знает, где эти курсы? Ветераны и не знали, куда идти на собрание.

Короче говоря, ветераны были лишены своих законных прав выбирать и быть избранными делегатами на районную конференцию. Никто также не знал и не знает, сколько ветеранов представляют одного делегата на районную конференцию, сколько делегатов будут представлять всех ветеранов. Главное, что основная масса ветеранов не была представлена на районной конференции, а потому и сама конференция незаконна, так как нарушено представительство делегатов.

Выборы руководящего органа должны быть альтернативными и с тайным голосованием. Почему я придаю такое значение выборам? Потому что к руководству советом ветеранов войны и труда должны прийти более молодые, активные ветераны труда. Ветераны войны должны передать им эстафету работы, так как они уже по возрасту и здоровью не в состоянии трудиться с полной отдачей. Особенно много внимания надо уделить каждому ветерану в свете Указа Президента России «О ветеранах». Ведь много престарелых жителей в городе и на селе, о которых надо постоянно заботиться. Для этого в городе надо сделать, скажем, уличные, домовые организации. Хотелось бы пожелать руководству районного объединения ветеранов — не ввязываться в политические игры ни с одной политической партией.

М. ГРИГОРЬЕВ,  
ветеран войны и труда.

28 ноября 1991 года в России принят Закон «О гражданстве Российской Федерации», который вступил в законную силу с 6 февраля 1992 года.

Настоящий Закон призван обеспечить осуществление норм и принципов международного права и Конституции Российской Федерации, относящихся к гражданству и правам человека, создание наиболее благоприятных правовых условий для каждого гражданина Российской Федерации, защиты, покровительства Российской Федерации гражданам Российской Федерации, находящимся за ее пределами.

В соответствии со статьей 13, «Гражданами Российской Федерации признаются все граждане бывшего СССР, постоянно проживающие на территории Российской Федерации на день вступления в силу настоящего Закона, если в течение одного года после этого дня они не заявили о своем нежелании состоять в гражданстве Российской Федерации».

## Дискуссионная трибуна

### КОМУ ВЫГОДНО НОВОЕ МЫШЛЕНИЕ?

МНЕ идет сейчас 82-й год. И я пишу о том, что видел своими глазами за эти годы. Это все чистая правда.

Как свершилась революция и как закончилась первая мировая война — мне об этом по малолетству судить не положено. Но когда мне стукнуло 9 лет, я вынужден был пойти что-то зарабатывать. В 1924 году меня взяли в пекарню. Иначе она называлась булочно-бакалейной мастерской хозяина Беляева. В мои обязанности входило нанизывать на предварительно подготовленные мной мочаловые струйки все выпеченные за смену баранки, взвесить их по 20 фунтов. Перенести в склад. По окончании смены надо было вымыть все помещение, а потом наносить из колодца воды для завтрашней работы. Если привезут муку, то и ее надо затащить в пекарню. Я, не жалуюсь на судьбу, делал все, что мне полагалось, а вечером дома читал. Думал, что вот наступила новая Советская власть, о ней многое говорят, и это мне нравилось. Вселялась надежда на более хорошую жизнь.

Настали годы НЭПа. Много было частных торговцев, а напротив нашей пекарни была чайная, которую содержала Орина Стрелкова. К концу недели, в субботу, мастеровые считали за правило перед уходом выпить по «стаканчику», а денег не было, и старший говорил: «Иван, иди к Орине, пусть даст нам бутылку водки в долг». Я ослушаться не мог ишел к Орине «нос задираючи и Орину проклинаючи». А она и скажет: «Иди дровишик наколи, чтобы куб чайный топить». Что делать? Надо колоть, иначе не выполню задание старшего... Мастеровые верят в меня, ждут.

До 1929 года многое пришлось повидать, но я не терял времени, старался вос-

принять новые веяния власти и поступил в индустриально-педагогический техникум в Москве. Год проучился. Книг не хватало, много приходилось конспектировать. Вдруг появился уполномоченный из Московета, он сказал зажигательную речь о катастрофической неграмотности народа. Мол, мы строим новое государство, а народ читать-писать не умеет. Он призывал нас поехать в села на ликвидацию неграмотности. Я согласился поехать, раз это нужное неотложное государственное дело. Нас вызвали, как сейчас помню, в клуб имени Зуева на 1-й Тверской-Ямской. И, к моему восхищению, нам удалось здесь увидеть живого Владимира Маяковского. Он нас так вдохновил тем, что начал говорить, как делать стихи, подчеркивал, чтобы «твёрдые знаки через чур не затвердевали». Потом он говорил: «Просто учите грамоте женщин, ведь среди них больше всего неграмотных. Они хотят от своих сынов и дочерей получать весточки. Они тем и живут!». После таких убедительных наставлений мы все поняли, что в таком большом государственном деле не можем оставаться в стороне. Меня направили в Тульскую губернию в Арсеньевский район. На мою долю выпало две деревни — Дерябино и Журбино. Обошел я все дома, со всеми поговорил, и дело пошло. 3,5 месяца проводил я занятия, в основном учил женщин средних лет. И когда я уезжал в Москву по окончании своей ко-

### о некоторых вопросах принятия гражданства Российской Федерации в соответствии с действующим законодательством и оформления

#### гражданства Российской Федерации в соответствии

#### с действующим законодательством

Этим же Законом оформление гражданства лицам, постоянно проживающим на территории Российской Федерации, возложено на органы внутренних дел МВД РФ.

Оформление документов по восстановлению и приобретению гражданства Российской Федерации начинается по месту жительства заявителя и осуществляется на основании письменного заявления установленного образца при личном обращении заявителя. При наличии несовершеннолетних детей вопрос об их гражданстве рассматривается одновременно с родителями. Данные детей вносятся в заявление одного из родителей, как правило, матери.

Прием документов о приобретении гражданства РФ в порядке регистрации, в соответствии со ст. 18 Закона «О гражданстве РФ», в отношении граждан бывшего СССР, которые прибыли для проживания на территорию РФ после 6 февраля 1992

года, не имеющих родственников по прямой восходящей линии и состоящих в гражданстве РФ, продлен до 12 декабря 2000 года. Иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории России, а также граждане государств бывшего СССР, прибывшие на жительство на территорию России, приобретают гражданство РФ по ходатайствам на имя Президента в соответствии со ст. 19 Закона.

Работники паспортно-визовой службы осуществляют прием заявлений, комплектование материалов и проверяют факты и документы, предоставленные в обоснование заявлений и ходатайств по вопросам гражданства Российской Федерации.

Лицам, которые приобрели гражданство Российской Федерации одновременно с несовершеннолетними детьми, работники паспортно-визовой службы выдают вкладыши установленного образца к паспорту, свидетельству о рождении и удостоверению личности военнослужащего,

мандировки, меня провожали с почетом. И я был доволен, что внес лепту в дело ликвидации неграмотности.

Вернувшись в Москву, закончил учебу в техникуме, а затем закончил институт. За это время в стране было много разных сложных ситуаций, таких, как дело «промпартии», «дело врачей» и много других. Но я верил, что идем по правильному пути. Труды Маркса, Энгельса, Ленина подтверждали, что от первобытно-общинного строя человечество ушло. Миновали рабовладельческий, феодальный, капиталистический строй. Придет народ и к коммунизму. Все шло чередом. И вот советский народ стал культурным, самым читающим в мире. Он, руководствуясь учением Маркса — Ленина, строил социалистическое общество, где лозунгом является «от каждого — по способностям, каждому — по труду».

Семидесят лет среди капиталистического мира, жаждущего задушить нашу страну, жило наше государство. В нем стремились выполнить лозунг «Свобода, равенство и братство». Нам грозили опасность, тем самым заставляли нас тратить большие средства на оборону и держать большую армию, а порох держать сухим. Что я говорю, из-за этого многое упущено в развитии промышленного производства. У нас устарела техника. А тут еще несчастье в Армении, когда было разрушено пять городов. Немало средств вложили в стройку века — Байкало-Амурскую магистраль. Авария на Чернобыльской электростанции добавила расходов еще больше. Но все бы мы выдержали, и в ближайшие годы эти отставания наверняка могли быть ликвидированы. Такой уrossийский характер. Но вот появилось какое-то новое мышление. Нас зовут вернуться назад, к капитализму, разделить общество на богатых и бедных. Вот это новое мышление никто в народе понять не может. Зачем оно нам? Народ воспринимает это новое мышление как бедствие, как воспринимали в старину «глад и мор» или чуму-холеру. Кому же выгодно это новое мышление?

И. ЗВОНАРЕВ,  
житель города, пенсионер.

## Не чужой ли ты в своем городе?

«ГОРОД ТВОЙ — ЗАБОТЬСЯ О НЕМ» — ИМЕННО С ЭТИХ СЛОВ МЫ ХОТИМ НАЧАТЬ СВОИ РАССКАЗ О НАШЕЙ НЕЛЕГКОЙ ПРОФЕССИИ. А ПРОФЕССИЯ НАША — ДВОРНИК.

В нашем городе нас немногим более двухсот человек. Многие жители ругают нас за грязь, за снег, за лед, за обработку газонов (на каждого не угодишь), за грязь в подвалах, за собак, за плохое освещение во дворе и за многое другое. Кто не пробовал посыпать в шкуре дворника, не поймет, что это адская работа. Выходим мы на работу ни свет ни заря, когда многие еще смотрят сладкие сны. Убираем снег неподъемными лопатами, склоняя лед с проезжей части улиц. И всю эту работу зимой мы делали своими руками, не надеясь на транспорт. А снег, как известно, идет не только в рабочие дни, но и выходные, и в праздники. Мы выходим на работу и эти дни, не получая дополнительного ни рубля.

Пришла весна. Но с ее приходом работы не убавилось. Выходя из дома, оглянитесь вокруг, что творится под окнами. Это просто юшмар. С трудом веришь, что здесь живут люди... Из окон выбрасывают все: бытовки, банки, пакеты с отходами, бытовой мусор и даже... мебель.

А посмотрите на газоны. Все помнят не далеко ушедшее времена, когда жильцы заботились о своем дворе, выходили на субботник, ухаживали за цветами и кустами на газонах, внося свой посильный труд. А теперь всю эту работу возложили на дворников. В ответ на это можно услышать и оскорблений, и угрозы от жильцов.

Общая беда всех жителей нашего города — собаки. Видимо, с приходом 1994 года — года собаки, многие решили ими обзавестись. Но в нашем городе не все в этом вопросе продумано, а именно выгул собак. Не каждая собака из центра города добежит и дотерпит до окраины города, где предложены места выгула, а поэтому загажены все детские площадки, дворовые территории, газоны, лестничные клетки. И опять все это обязан убрать дворник.

Наболевший вопрос подвалы, которые во многих домах открыты, и никакими замками, болтами, кирпичами их невозможно укрепить. Для некоторых — это крыша над головой. У них все, как в квартире, только позаимствованы все вещи с помойки. Здесь же у них и туалет. А есть и такие квартиросъемщики, которые используют подвалы вместо помойки. Находят приют в подвалах и подростки, которые тоже создают антисанитарию. И все это опять должны убирать дворники.

Но городские власти, видимо, считают, что мы, дворники, мало загружены работой, и решили добавить нам уборку на территориях незаконченных, заброшенных строек, пустырей, образовавшихся после сноса частных домов.

Оклад наш 73500 рублей, да еще 10 процентов премии. Можно ли прожить на эту зарплату? Где взять деньги, чтобы заплатить за детский сад, за квартиру? На какие средства можно обуть, одеть ребенка, чтобы отправить его в школу? А дворники в основном женщины, воспитывающие детей. По поручению всех дворников ЖПЭП Л. Ильина, Р. Брусованская,



## И ТАКОЕ БЫВАЛО...

(Начало в №№ 49, 50, 52).

В колонну - и за мной!

Освободив заповедные пушкинские места от фашистских варваров и форсировав реку Великую, наши войска устремились к границам Латвии. Были освобождены районные центры Псковской области Красногородка и Пыталово, а также приграничные село Ваганово.

Не сотни, а тысячи разрозненных бегущих солдат укрылись в придорожном сосновом лесу, ведущем к Ваганово. Зная о том, что Ваганово (где жила ее дочка) уже освобождено, жительница Красногородки Матрена Андреевна решила навестить дочку и принести гостинцы своим внучатам. В небольшой белый мешочек положила десяток яиц, немножко творога и масла, и пошла по хорошо укатанному армейским машинами дорожному тракту. Раньше, при фашистах, редко удавалось навестить дочку. Сегодня — другое дело, впереди наши войска. И вот семидесятилетняя женщина широко шагала по дороге, ведущей к Ваганово. Она прямо оторопела,

### Навстречу 50-летию

когда вдруг перед ней оказался здоровенный фашист с автоматом в руках. Он что-то бормотал на своем языке и протягивал ей свой автомат, но не стволом, а прикладом. Наконец, она услышала понятные ей слова: «Матка! Плен!». Оглянулась и опешила: со всех сторон к ней шли немцы с автоматами в руках и заискивающе улыбались.

— А ну, антихристы! Кладите ружья на обочину! — приказала она и показала место, куда складывать оружие, и фашисты, обогнав друг друга, бросали свои автоматы в кучу, радуясь тому, что теперь они останутся в живых. Матрена Андреевна скомандовала:

— Становитесь в колонну — и за мной!

И фашисты быстро построились в колонну по четыре и двинулись за простой седовласой русской женщиной, которая, повесив немецкий автомат через плечо, быстро зашагала к селу.

Н. СИМЧЕНКОВ,  
ветеран войны.

## А ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

О приготовлении кушаний из картофеля существует несметное количество рецептов. И в нашей городской газете были советы на эту тему. Но я люблю картошку «в крупочку». Это значит, что картошку надо чуть-чуть не довести до готовности, чтобы жестковатая была.

У меня порой спрашивали, где я к такой еде привыкла. А привыкла я в детстве, в годы войны, в эвакуации. Родом-то я из Гдовя. Жили мы по улице Карла Маркса, в доме № 83. Как война началась, соседка и говорит: «Что вам эвакуироваться с такой нерусской фамилией, не тронут вас немцы». А фамилия у нас была Норман. Но мы уходили: мама, полуторагодовалый брат, я — в ту пору шестилетняя. Запомнилось, что эшелон обстреливали, и народ в лес бежал. Мама прикрывала нас собой: обнимет и ляжет под кустом — вот и вся защита. Потом запомнилась Волга. Потому что она горела. Видимо, нефтепродукты были разлиты. Баржа с народом плыла долго, 18 суток. Приехали мы в бричках к староверам в деревню Монино. Не бедный народ, но едой делились неохотно. Вроде и не замечали, что голодные дети ждут что-нибудь съестное. Быстро подружились эвакуированные дети с местными ребятишками. Зашла я к одной девочке в дом, а там кота кормят булкой. Гляжу на этот кусочек и думаю: если б никто

на родине пришло дого-

спасибо, что нас не забыли

Дорогая редакция, пишут вам жители деревень Китково, Нарница, Сорокино, Столбово, Филево, Меженик. Мы благодарим хороших людей, которые пришли к нам, старикам, на помощь. В наше трудное время, когда организации, кооперативы, предприниматели зачины получением прибыли, нашлись люди, которые помогают выжить старым людям. Осенью и зимой приезжали к нам продавец Галина Дмитриевна Ефимова и водитель автома-

шины Алевтина Антоновна Смирнова. Точно по графику привозят они продукты и другие товары первой необходимости. Они всегда приветливы и добры, помогут добрым словом.

Спасибо им и всем работникам Сланцевского района за то, что не забывают о нас, жителях малых деревень.

С уважением, жители вышеназванных деревень.

Под письмом подписались 36 человек.

# У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

он как всегда рядом с ней и был убит осколком снаряда, а Валентина Давыдовна осталась жива.

В любой экстремальной ситуации женщина должна оставаться женщиной, а как это трудно иногда бывает в обыкновенной жизни, не говоря уже о такой жестокой войне, как Великая Отечественная. Даже несмотря на кровь и смерть, у женщины всегда есть ее, женские проблемы. Вот и Валентина Давыдовна вспоминает, как уже в середине войны ей пришлось лишиться своей красоты — обрезать чудесную косу. Сам командир Паников уговаривал санинструктора Валю не отрезать такую красивую косу, но против главного Валиного аргумента: «Вши заели, товарищ командир», — ничего возразить не смог. Сам нашел нож да и отпилил ее русую косу. Привезла ее Валентина домой с войны.

Пришлось Валентине Давыдовне побывать и в Польше, и в Германии. Именно в Польше она была представлена командиром батальона к медали «За отвагу». А было это так. Заняли девушки — санинструкторы после успешного наступления наших войск польский деревенский дом, где хозяйкой оставалась старуха-полицка. Все, измученные долгой дорогой, быстро уснули. Лишь Вале не спалось, и заметила она, что как-то неспокойно ведет себя старуха, мечется с чердака на улицу. Оказалось, что прятала она на чердаке троих вооруженных фашистских солдат, и Валя, вовремя это заметив и доложив командиру, спасла жизнь многим своим товарищам. Предлагали после этого отпуск на Родину, но осталась она на части, ведь до конца войны оставалось так недолго ждать. Дошла Валентина Давыдовна до самого Берлина, есть у нее медаль за взятие этого города. С ним у нее связано столько и горьких, и радостных воспоминаний. А над одним случаем, который мог произойти на войне только с женщиной, Валентина Давыдовна смеется до сих пор.

Часто в жизни бывает так — не замечаешь, что будущее счастье рядом с бедой ходит. А случилось, что с первого дня войны санинструктор Валя Иванова оказалась в одной части, в одном автобатальоне с молодым стройным Иваном Кодачевым — своим будущим мужем. Но до счастливого момента признания в любви было четыре долгих года войны.

Чем привлекла Ивана веселая круглоголицая Валя? Жизнерадостностью да широкой косой до пояса. А самое главное, Валя очень хорошо пела. У нее до сих пор над кроватью рядом с пожелавшими почетными грамотами висит неизменный атрибут ее жизни — расписная балалайка. Валентина Давыдовна до недавнего времени, пока позволяло здоровье, очень любила петь. Ей и во время войны говорили, что она больше лечит не лекарствами, а своими песнями. Еще с войны помнит Валентина Давыдовна нежитые строки из песен, любимых солдатами:

«Он был учителем  
когда-то,  
Учил ребят, учился сам,  
А вот ушел на фронт  
солдатом  
И не вернулся  
больше к нам».

А Валентину подруги очень любили вспоминать в трудную минуту о доме, о маме:  
«Мама,  
стоит одиноко девчонка,  
рыдает  
И тихо по-детски  
туманы зовет.  
Туманы-туманы,  
а где моя мама?  
Чего моя мама  
ко мне не идет?».

Валентина Давыдовна всегда пела. Сколько себя помнит, ее всегда просили спеть что-нибудь лирическое, певучее — и она пела у костра, в машине, везя раненых с поля боя, в минуту отдыха и перед боем. Только русская песня могла иногда помочь заглушить боль утраты, считает Валентина Давыдовна. А сколько нелепых смертей прихо-

дили к женщинам. В один из выездов на поле боя сидел дилось видеть вокруг. Она до сих пор не может забыть

(Окончание на 4-й стр.)

# У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ

(Начало на 3-й стр.)  
ды стала настоящим испытанием.

А еще именно в Берлине, в последние минуты перед Валинским отъездом, подошел к ней тот самый Иван Кодачигов, с которым вместе до Берлина дошли, да так и не нашли слов и времени для окончательного разговора. Он попросился наведаться к Вале в гости после войны. Она не отказалась. Приехала сама домой в 1945 году, а мать со слезами встречает: «Ты что это не писала, что замуж вышла? Тебе тут письма от солдата пришли». А вслед за письмами и сам Иван Кодачигов приехал, да так и остался с батальонной певуньей в Сланцах — давно, видно, ее приметил, до конца войны ждал, целых четыре года пряча свою любовь.

Прожили они вместе тридцать три года. А начинали когда-то с флигелечка около родительского дома в Зеленой Роще. Вначале, как и всем, туговато было — мать Валентины Давыдовны, бы-

вало, приготовит похлебку на воде с капустой, сечкой и льняным семенем, другого ничего не было. Отец Вали, Давыд Иванович, работал в то время на хлебозаводе, хлеб резал, продававшийся тогда по карточкам, но взять лишний кусок позволить себе не мог — всем было тяжело.

Троих детей родила Валентина Давыдовна Кодачигова — сына и двух дочек-близнецов. Она считает, что в ее жизни было все, что нужно счастливому человеку: и большая Любовь, в понятие которой люди того поколения вкладывают и любовь к Родине, и любовь к родной земле. А вообще делит Валентина Давыдовна свою жизнь на две половины — черную и белую. Первым ударом была для нее смерть сына, затем тяжело заболел Иван Антонович, и в 1979 году Валентина Давыдовна осталась без мужа.

Вот такая жизнь за плечами у Кодачиговой, судьбе которой можно и позавидовать.

А на самом деле, трудно даже предполагать, что чувствует человек, прошедший всю Великую Отечествен-

## ЛИЦО

ную и встретивший Победу в Берлине? А если этот человек еще и женщина, которой от природы дано созидать, рождать новую жизнь? У войны ведь не женское лицо...

Близится радостная великая дата — пятидесятилетие Победы в Великой Отечественной войне. Как всегда, в нашем городе и по всей стране будут чувствовать людей, своей жизнью, здоровьем заплативших за приближение этой Победы. Как всегда, будут подарки, поздравления, цветы. Но хотелось бы, чтобы не забывали о самом главном — человеческом внимании к ветеранам этой войны. Часто людям такого возраста нужнее самого дорогого подарка — капля заботы и внимания. Не так уж много таких людей осталось в нашем городе, чтобы каждому из них нельзя было бы помочь. И В. Д. Кодачиговой также нужна помочь, даже в самом обыденном.

В. ГАЛКИНА,  
обществ. корр.

## СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА КИТЫ, НА КОТОРЫХ

Решающие факторы в выращивании высокурожайных и качественных овощей — плодородие почвы, сорт, уровень агротехники и, разумеется, система питания растений. Нормы удобрения определяют, исходя из плодородия почв и особенностей культуры. При освоении участка лучше всего окультуривать землю поочередно, внося в текущий год полную дозу органических (5—8 кг/м<sup>2</sup>) и минеральных удобрений. С учетом последствия органических удобрений и наличия NPK (азота, фосфора, калия) в эту землю в следующие один-два года их уже не вносят, а осваивают следующую часть участка.

Следует помнить, что правильно подготовленные и во время использованные (и заделанные в почву) навоз, торфоналивный, торфофекальный (с добавлением растительных остатков с участка) компости — основа грамотного, сбалансированного питания овощных растений минеральными и микроудобрениями. Органические удобрения должны созреть: только при выдерживании в штабелях 3—4 месяца (в двухтрехкратном перемешивании) микрофлора активно перерабатывает органическое вещество в минеральное, доступное растениям. Навоз и указанные компости из таких буртов содержат максимум питательных веществ, минимум сорняков (они сгорают в штабелях-буртах). Навоз и компост вносят только в теплое время.

Под овощные культуры на каждые 100 кв. м земли в среднем дают 1,2—1,5 килограмма аммиачной селитры (или 2—3 килограмма сульфата аммония), 4—8 кило-

граммов суперфосфата, 4—6 килограммов калийной соли и др. Полезно 2/3 этих удобрений использовать под основную обработку почвы, а 1/3 — локально при посадке или в подкормках. Золу вносят по 10—20 килограммов на 100 кв. м при осенне-вспашке или весенне-перекопке почвы. В золе нет хлора, и поэтому ее хорошо использовать под огурцы, томаты, цветную капусту.

На органические удобрения наиболее отзывчивы сельдерей, огурцы, шпинат, спаржа, капуста поздняя, средне-ранняя капуста и цветная, свекла, лук, морковь, томаты. Слабо отзываются на непосредственное их применение горох, фасоль, редька, юльяри. Поэтому на овощном участке навоз или другие органические удобрения прежде всего следует использовать под огурцы, многолетние овощи, позднюю капусту. Морковь, цветную и раннюю капусту, лук, томаты, свеклу целесообразнее выращивать на следующий год после внесения навоза.

В нашей, нечерноземной полосе, можно рекомендовать такие нормы навоза: под огурцы — 6—10 кг/м<sup>2</sup>, позднюю капусту — 4—6 кг/м<sup>2</sup>, столовые корнеплоды — 3—5 кг/м<sup>2</sup>, томаты, лук — 2—3 кг/м<sup>2</sup>, многолетние овощи — 5—10 кг/м<sup>2</sup>. Под огурцы и кабачки навоз применяют, как правило, весной перед посевом, под остальные культуры предпочтительно осенне-весенне внесение. Если же используют торфоналивный компост, нормы его увеличивают в 1,5—2 раза.

Под цветную капусту и раннюю необходимо: аммиачной селитры 30—40 г/м<sup>2</sup>,

## ДЕРЖИТСЯ

суперфосфата двойного 20—30 г/м<sup>2</sup>, калимагнезии — 30—40 г/м<sup>2</sup>, или сернокислого калия 20—30 г/м<sup>2</sup>. Борные и молибденовые микроудобрения целесообразно использовать при выращивании рассады (опрыскивание 0,02%-ным раствором борной кислоты при появлении всходов и 0,02%-процентным раствором молибдено-кислого аммония в фазе 2—4 настоящих листьев).

Под морковь, петрушку, редис, редьку, репу можно рекомендовать азофоску 50—70 г/м<sup>2</sup> с добавлением 15—20 граммов на кв. м калимагнезии. Если этих удобрений нет, можно внести смесь из аммиачной селитры 20—30 граммов на кв. м, суперфосфата двойного 30—40 г/м<sup>2</sup> и хлористого калия 20—30 г/м<sup>2</sup>. Под свеклу нормы азотных удобрений должны быть несколько выше (30—40 г/м<sup>2</sup>) аммиачной селитры.

При посеве под корнеплоды эффективно вносить в рядки небольшое количество простого гранулированного суперфосфата (5—10 г/м<sup>2</sup>). Этот прием особенно важен ранней весной при севе мелкосеменных культур. Сначала нарезают бороздки, затем вносят суперфосфат, присыпают землей (1—2 см), после чего высевают семена. Такое использование фосфорного удобрения способствует быстрому прорастанию семян, лучшему развитию корневой системы и значительно повышает скороспелость овощных культур.

Азотные удобрения целесообразно применять под перекопку весной, фосфорные и калийные — осенью.

## ИЗ КРИМИНАЛЬНОГО ДОСЬЕ

## ЧУДОМ ОСТАЛАСЬ ЖИВА

в преступлении двое мужчин. Один ранее судимый, особо опасный рецидивист З. 48 лет и нигде не работающий житель Украины Б. Преступники арестованы.

Вещи, которые старушка подготовила для похорон, продали за спиртное. Часть похищенного изъята.

В ходе работы оперативно-следственной группы житель Украины Б. изобличен еще в одном преступлении — грабеже женщины на остановке «Райпо».

Н. СТЕПАНЕНКО

## ТАНЦУЮТ ВСЕ

В воскресенье в Доме культуры АО «Завод «Сланцы» прошла Воробынья дискотека. У нас в гостях были дети начальных классов. Ребята играли, принимали участие в викторинах, учились танцевать. Самые активные гости получили подарки: книги, игрушки, сувениры.

Марии Андреевне  
БЛИНОВОЙ

Поздравляем с юбилеем.  
Желаем крепкого здоровья,  
счастья и успехов в труде.

Коллектив ХБЦ АО

«Завод «Сланцы».

## УРОЖАЙ

Под огурцы и кабачки лучше вносить азофоску 40—50 г/м<sup>2</sup> под перекопку вместе с навозом 6—10 кг/м<sup>2</sup>. Если эти культуры высевают семенами, то в рядки при посеве также полезно применить 5—10 г/м<sup>2</sup> суперфосфата. Томаты особенно отзывчивы на фосфорные удобрения, которые увеличивают урожайность, скороспелость и качество плодов. Под перекопку вносят 60—70 г/м<sup>2</sup> азофоски (или смесь из аммиачной селитры, суперфосфата, хлористого калия), а в каждую лунку при посадке нужно добавить 2—3 грамма гранулированного суперфосфата отдельно или в смеси с перегноем (200—300 г). Между удобрениями и корнями растений должна быть прослойка земли в 1—3 сантиметра.

Подкармливать овощные растения лучше всего одновременно с поливом. При этом общая концентрация удобрений не должна превышать 30—40 граммов на 10 литров воды. В подкормках очень полезно использовать мочевину, хлористый калий, а также вытяжку из двойного суперфосфата. Сроки подкормки растений можно установить визуально. Лучший срок для азотных подкормок — начало интенсивного роста вегетативной массы растений. Для приготовления раствора берут 10—15 граммов аммиачной селитры или 10 граммов мочевины на 10 литров воды.

В. КРАСНОВСКАЯ,  
главный агроном райо-  
на.

(Окончание следует).

Куплю квартиру в г. Сланцы или в районе. Телефон в С.-Петербурге: 157-85-76.

Продается двухкомнатная квартира в Лучах, 2 этаж. Телефоны: 21-358, 73-784.

Продается недостроенный кирпичный дом в Вейно. Телефон 43-090.

Продается полдома в поселке Черновское. Телефон 64-488, платель свадебное, рост 168, телефон 2-59-47. 2-1

Срочно продается кирпичный гараж на 3 поселке. Звонить по телефону: 66-111 в любое время.

Горком профсоюза, администрация горно выработки глубокое соболезнование синий Васильевне Лещевой по поводу смерти ее матери.

Жильцы дома № 7 по проспекту Молодежный выражают искреннее соболезнование родным и близким в связи с безвременной смертью БЕЛОВОЙ Ирины Евгеньевны.

Глубоко скорбим по поводу безвременной смерти МИХЕЛЬСОНА Владимира Григорьевича и соболезнуем родным и близким покойного.

Романов, Сойкин, Гусляров, Полянский, Леонов, Смирнов, Яценко, Ефимов.

Приносим искреннее соболезнование Евгении Михайловне Гавриловой в связи с безвременной кончиной ее родного брата Николая Михайловича.

Коллектив кафе видеосалона.

За сведения, содержащиеся в рекламе и объявлениях, ответственность несет рекламодатели.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. Банковская, 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70; отдел быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов. Газету печатали в Сланцевской типографии ГП «ППП-1», ул. Банковская, дом 3. Газету набирала Пугачевич Н. М., верстала Васева О. Е., печатала Солтыс Л. И. Корректор Жданова Ю. А. Тираж 5160. Заказ 604. Свидетельство о регистрации № П 0681 выдано Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Санкт-Петербург) 16 июня 1994 года.

Газета  
«ЗИАМЯ ТРУДА»

издается по вторникам,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам

За редактора  
В. Д. КАРАСЕВА.